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reportáž

Projekt „LocRef“
Na prelome júna a júla tohto roku 
sa vo Varšave na pôde Varšavskej 
univerzity uskutočnilo ďalšie z pláno-
vaných pracovných stretnutí v rámci 
medzinárodného projektu COST IS 
1207 „LocRef“. Hlavným hostiteľom 
a organizátorom podujatia bol medzi-
národne uznávaný a rešpektovaný 
prof. Pawel Swianiewicz, ktorému 
pomáhali jeho mladí spolupracovníci: 
Joanna Krukowska, Marta Lackowska, 

Pracovné stretnutie výskumníkov vo Varšave

DOC. DANIEL KLIMOVSKÝ

„Hlavným 
predmetom 
stretnutia bola 
prezentácia 
spoločných 
výskumných 
aktivít 
zameraných na 
medziobecnú 
spoluprácu…“
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Katarzyna Szmigiel-Rawska a Adam 
Gendžwiłł. Okrem nich sa tohto 
podujatia zúčastnila desiatka 
pozvaných výskumníkov z rôznych 
európskych krajín: Joana Ferreira, 
Patrícia Silva, Filipe Teles a Antonio 
F. Tavares (Portugalsko), Pekka 
Kettunen (Fínsko), Grétar Þór Eyþórs-
son (Island), Esther Pano-Puey 
(Španielsko), Pieter-Jan Klok (Holand-
sko), Nikos Hlepas (Grécko), Norbert 
Kersting (Nemecko), Jakub Lysek 
(Česká Republika), Jana Gašparíková 
a Daniel Klimovský (Slovensko).

Hlavným predmetom stretnutia bola 
prezentácia spoločných výskumných 
aktivít zameraných na medziobecnú 
spoluprácu a na postavenie a pôsobe-
nie sub-obecných (samo-) správnych 
jednotiek. Jednotlivé krajiny boli zapo-
jené do medzinárodne koordinovaného 
výskumu, pri ktorom boli využité 
jednotné metodiky. Každý z pozvaných 
hostí vo Varšave prezentoval svoje 
výsledky a následne sa rozprúdila živá 
a plodná diskusia, v rámci ktorej boli 
nielen komparované získané výsledky, 
ale tiež boli formulované viaceré tézy, 
ktoré by mohli už v blízkej budúcnosti 
ovplyvňovať smerovanie ďalšieho 
európskeho výskumu v danej oblasti.

Neodmysliteľnou súčasťou výskumu je 
aj publikačná aktivita a v rámci tohto 
podujatia sa dohodli hneď viaceré 
publikačné výstupy. Jedným z nich 
by mala byť aj monografia zameraná 
na doterajšie skúsenosti európskych 
krajín s postavením a fungovaním sub-

-obecných (samo-) správnych jednotiek. 
Ukázalo sa totiž, že ide o výskumne 
dlhodobo zanedbávanú sféru a prís-
lušným decízorom pri rozhodovaní 
o takýchto jednotkách neraz chýbajú 
relevantné empirické dáta či aspoň 
prehľad zahraničných skúseností.

ÚVP FSEV UK na tomto podujatí 
reprezentoval už spomínaný Daniel 
Klimovský. V rámci tohto projektu sa 
venuje obom uvedeným témam, pričom 
úzko spolupracuje aj s prof. Jurajom 
Nemcom z Masarykovej univerzity 
v Brne. ▪
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Nikol sa v rámci svojej diplomovej práce ako prvá na našom ústave venovala 
experimentu a získala ocenenie za najlepšiu prácu v ročníku.

Vyberte si tému, ktorá vás baví 
a nenechajte sa odradiť problémami

boli sme študentmi úvp

Veľmi rada som chodievala taktiež na 
hodiny doc. Klimovského, ktorý popri 
preberaní nejakej témy rád taktiež 
zavtipkoval a doslova rozdával pozi-
tívnu energiu. 

Podarilo sa ti po skončení štúdia už 
zamestnať? Pomohli ti pritom aj vedo-
mosti získané počas štúdia na ÚVP?
Zamestnaná ešte nie som, nakoľko 
som sa len pred pár dňami vrátila zo 
zahraničia, kde som sa rozhodla stráviť 
ešte svoje posledné študentské leto. 

Vyhrala si cenu za najlepšiu diplo-
movku. V skratke popíš o čom bola 
tvoja práca.
Na ÚVP som sa vlastne prvýkrát 
dostala k pojmom ako behaviorálna 
politika a ekonómia. Táto oblasť ma 
zaujala, preto som sa jej rozhodla 
venovať v rámci mojej diplomovej práce, 
v ktorej som prostredníctvom expe-
rimentu otestovala účinnosť nástroja 
nudge (resp. postrčenia). V zahraničí sa 
už veľakrát dokázala úspešnosť postr-
čenia, tak som sa rozhodla vyskúšať 
konkrétny experiment i na Slovensku, 
a to priamo na verejnom a veľmi frek-
ventovanom mieste v našom hlavnom 
meste. Dohodla som sa so ŽSR a postr-
čenie som aplikovala na predstaničné 
námestie v Bratislave, kde pretrvával 
problém s fajčením v zakázaných 
zónach. Umiestnila som výrazné zelené 
stopy vedúce do fajčiarskej zóny, ktorú 
som taktiež farebne vyhradila. Napriek 
tomu, že v priestoroch boli umiestnené 
informácie o zákaze fajčenia a taktiež 
polícia neustále rozdávala pokuty, 
v zakázanej zóne fajčilo priemerne 17 % 
fajčiarov. Po umiestnení postrčenia 

Jana Kubíková, autorka je doktorandkou Ústavu verejnej politiky

Rozhovor s Mgr. Nikol Bobčíkovou, absolventkou magisterského štúdia na ÚVP

Na úvod si skús trochu zaspomínať 
a povedz nám, prečo si sa rozhodla pre 
štúdium verejnej politiky a prečo práve 
na Ústave verejnej politiky? 
Počas posledného ročníka môjho 
bakalárskeho štúdia, kde som 
študovala verejnú správu, som zistila, 
že potrebujem zmenu. Na internete 
som narazila zrazu na odbor verejná 
politika, ktorý ponúka Univerzita 
Komenského na Fakulte sociálnych 
a ekonomických vied. Postupne som sa 
preklikala k nemalým úspechom tejto 
fakulty, jej mnohokrát spomínaným 
kvalitám, neskôr k blogom jej študen-
tov a absolventov, ktorí študovali práve 
na ÚVP. Preto už začiatkom jari pri 
dokončovaní bakalárskej práce som 
bola rozhodnutá magisterské štúdium 
absolvovať na ÚVP, kam som si poslala 
prihlášku ako jedinú.

Aké máš spomienky na svoje magister-
ské štúdium? Aké boli tvoje obľúbené 
predmety či obľúbení učitelia?
Musím sa priznať, že štúdium najmä zo 
začiatku nebolo pre mňa vôbec jedno-
duché. Musela som sa preorientovať 
na úplne iný a pre mňa nový systém 
učenia. Prišli pravidelné úlohy takmer 
zo všetkých predmetov, ktoré boli 
častokrát náročné nielen obsahovo, ale 
aj časovo. Postupom času som si na 
systém zvykla a prišla som dokonca aj 
na to, že mi oveľa viac vyhovuje. Vyuču-
júci nechceli od nás žiadne memoro-
vanie a ovládanie poučiek, ale naopak 
chceli, aby sme chápali tomu, čo do 
nás vštepujú, boli sme prinútení zrazu 
veľa čítať najmä zahraničnú literatúru 
a niečo si aj z prečítaného odniesť. 
Obzvlášť rada som mala štýl výučby 

doc. Sičákovej-Beblavej, ktorá dokázala 
študentov vždy zaujať nielen štýlom 
jej rozprávania a vysvetľovania, ale aj 
neustálou komunikáciou so študentmi 
počas hodiny k preberanej téme. Vždy 
sa nás veľa pýtala, pretože chcela vedieť, 
či tomu rozumieme a pokiaľ zistila opak, 
dostali sme napríklad domácu úlohu, 
pri ktorej sme sa to určite naučili. 
Nie vždy to bolo jednoduché, och, 
spomínam si ako som nestíhala nejeden 
deadline, ale v konečnom dôsledku 
som sa tak veľa naučila. Som si istá, že 
oveľa viac mi dalo zadanie, na ktorom 
som pracovala ako učenie sa teórie. 
Na to obzvlášť dbala doc. Staroňová. 
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som odpozorovala, že toto percento 
kleslo zrazu na 4 %. Ukázalo sa teda, 
že použité postrčenie bolo napokon 
účinné a situáciu výrazne zmenilo 
k lepšiemu. 

Ako prvá si sa v rámci svojej diplomo-
vej práce venovala experimentu. Prečo 
si sa preň rozhodla a aká bola tvoja 
inšpirácia? 
Postupne som sa dozvedala o mnohých 
experimentoch, ktoré sa uskutočňovali 
neustále v zahraničí a na Slovensku 
zatiaľ veľmi málo, čo je škoda. 
O mnohých som sa dozvedela od 
Mateja Šuchu z MINDWORX, ktorý sa 
venuje aplikácií behaviorálnych vied. 
Kontakt na neho som dostala od mojej 
školiteľky, doc. Sičákovej-Beblavej, 
a následne sme si s Matejom dohodli 
pravidelné stretnutia. Práve na jednom 
z nich som prišla s nápadom na expe-
riment so zelenými stopami a vyhrade-
ním fajčiarskej zóny na Hlavnej stanici 
v Bratislave. Niečo podobné už bolo 
zorganizované na kodanskom letisku 
tímom z iNudgeyou a práve to bolo 
mojou inšpiráciou. Napokon sa ukázalo, 
že experiment na bratislavskej stanici 
bol dokonca o niečo účinnejší, čo je pre 
mňa nečakaný úspech. 

Ako ťa pri písaní práce ovplyvnila 
tvoja školiteľka a ako sa ti s ňou 
spolupracovalo?
Vďaka doc. Sičákovej-Beblavej vlastne 
vôbec poznám behaviorálne vedy a ich 
silu. Keď vypísala tému na diplomovú 
prácu Behaviorálna politika na Sloven-
sku, bola som rozhodnutá. Spolupra-
covalo sa mi s ňou veľmi dobre, dala mi 
úplný priestor pri výbere konkrétneho 
zamerania mojej diplomovej práce 
a nápad s experimentom sa jej veľmi 
páčil. Od začiatku ma v ňom podporo-
vala a tešila sa z jeho úspešnosti. Pravi-
delne som za ňou počas písania chodila 
po rady a odkonzultovať ďalšie a ďalšie 
kroky. Jednoznačne má veľkú zásluhu 
na tom, že sa experiment vlastne takto 
podaril.

Čo bolo najťažšie pri písaní tvojej diplo-
movej práce a naopak, ktorá časť sa ti 
písala najjednoduchšie?
Ako prvé ma hneď napadajú hodiny 
a hodiny strávené na stanici pozorova-
ním fajčiarov. Mám na to, samozrejme, 
aj veľa úsmevných spomienok, ale 
bolo to častokrát náročné. Počasie 

bolo nevyspytateľné, trávila som tam 
čas i počas chladného počasia, vetra 
a dažďa, pričom som si zaznamenávala 
čiarkami každého spozorovaného 
fajčiara pred a po aplikovaní postrčenia. 
Avšak následne, keď už som mala 
zozbierané všetky výsledky, a teda 
som vedela ako vlastne experiment 
dopadol, začalo sa mi písať veľmi dobre 
a jednoducho. 

V rámci tvojho experimentu si spolu-
pracovala aj so Železničnou spoločnos-
ťou Slovenska. Ako vyhodnocuješ túto 
spoluprácu? Mala Železničná spoloč-
nosť Slovensko záujem o výsledky 
tvojho experimentu?
Áno, vyhoveli mi na moju žiadosť 
a dostala som povolenie na dočasné 
úpravy na predstaničnom námestí. 
Komunikovala som s pánom pred-
nostom, ktorému sa nápad páčil 
a v podstate mi dal takmer úplne voľnú 
ruku v tomto experimente. Taktiež 
zamestnanci ŽSR, ktorý sa starajú 

o čistotu stanice, boli ku mne veľmi milí 
a napríklad mi požičiavali značky, aby 
čerstvý náter ľudia nepošľapali. Prob-
lémom však bol výber vhodnej farby, 
keďže náter bol povolený len s dočas-
nou viditeľnosťou a tak sa mi stalo, že 
prvá aplikácia sa dažďom hneď zmazala. 
Napokon mi dal pán prednosta súhlas 
na použitie trvácnejších sprejov, ktoré 
vydržali cca 4 mesiace. Na ďalšej spolu-
práci sme sa nedohodli a v podstate 
sme o nej ani nekomunikovali. 

Myslíš si, že tvoje „poštuchnutie“ 
pomohlo zmeniť správanie fajčiarov na 
Hlavnej stanici v Bratislave? Zaviedla 
by si takéto „poštuchnutie“ aj na iných 
verejných priestranstvách kde je zaká-
zané fajčiť?
Myslím, že pomohlo. To dokazujú aj 
percentá, ktoré som dostala. I keď 
už momentálne z náteru takmer 
nič nevidno, možno by nebolo zlé 
otestovať, či to minimálne ľudí naučilo 
lepšiemu správania a už možno chodia 
fajčiť pravidelne do vyhradenej zóny, 
pretože si na to vďaka postrčeniu zvykli. 
Neviem, ale priznávam, trošku chcem 
veriť tomu, že to tak naozaj je. Určite 
by som zaviedla minimálne podobné 
postrčenia, ale každé miesto a situácia 
je špecifická. Je veľmi dôležité podľa 
mňa odpozorovať a poznať správanie, 
ktoré chceme meniť, a až tak môžeme 
postrčenie nastaviť správne. 

Čo by si odporučila súčasným študen-
tom, ktorý momentálne píšu svoje 
diplomovky, aby ich práce boli tak 
prínosné a kvalitné ako tá tvoja?
Ďakujem veľmi pekne za prívlastky pre 
moju diplomovú prácu. Jedno, čo by 
som odporúčala súčasným študentom 
je, aby si hlavne a v prvom rade vybrali 
tému, ktorá ich bude baviť, nekládli 
medze svojej fantázii a nenechali sa 
odradiť neúspechmi alebo problémami, 
na ktoré natrafia. Potom pre nich určite 
písanie nebude tak zložité a verím, že 
práce budú kvalitné. ▪

„Na ÚVP som 
sa vlastne prvý-
krát dostala 
k pojmom ako 
behaviorálna 
politika a ekonó-
mia. Táto oblasť 
ma zaujala, 
preto som sa jej 
rozhodla veno-
vať v rámci 
mojej diplomovej 
práce…“ 
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reportáž

Letná škola v Brne
JAKUB VARÍNI, autor je doktorandom Ústavu verejnej politiky

Absolvovanie letnej školy je skvelou 
príležitosťou zdokonaliť sa vo veciach, 
ktorým sa počas akademického roka 
nestihneme venovať naplno. Je to 
zároveň priestor na spoznanie miest 
a nových ľudí, zväčša kolegov, ktorí 
pôsobia na iných univerzitách. Na 
týždeň v Brne sme sa spolu s Matúšom 
Slobodom vybrali s malými kufríkmi 
a počítačmi vo vakoch.

Jubilejný desiaty ročník letnej školy 
štatistických metód začínal inštaláciou 
softvéru, v ktorom sme mali počas 
celého týždňa pracovať, kopírovaním 
dát a rozdaním študijných materiálov. 
Program bol nabitý a stihnúť bolo 
treba pomerne veľa. Práca s dátami 
je pri výskumoch, v článkoch, ako aj 
v záverečných prácach dôležitá a preto 
ich očistenie a lepšia prehľadnosť nie 
je nikdy na škodu. Analýzu dát prebe-
ráme a prakticky testujeme na rôznych 
príkladoch z praxe nielen sociálnych 
vied, ale aj fabriky zaoberajúcej sa 
výrobou automobilových súčiastok. 

Správne využitie softvéru Minitab 
s pripomienkami lektora prináša 
výraznú časovú úsporu. Grafické 
prvky nám ponúkajú viacero možností 
vizuálneho zobrazenia a interpretácie 
podkladov týkajúcich sa našich 
výstupov. Sme tak schopní použiť ich 
v jasnejších finálnych prezentáciách. 

Voľného času nie je veľa, keďže 
začíname každý deň o deviatej ráno 
a končíme pred šiestou hodinou 
podvečer. Avšak bolo by asi hriechom, 
aby sme si spoločne nenašli v teplý 
augustový týždeň čas na dobré jedlo 
a český ležiak. 

Záverečnú piatkovú prezentáciu zakon-
čujeme kalibráciou drevených kata-
pultov, kedy sme rozdelení do malých 
skupín, pričom za úlohu dostaneme na 
určitú vzdialenosť zasiahnuť plastovou 
guličkou „nepriateľské“ mesto. Najlep-
šia skupina síce nič nevyhráva, no bolo 
prijemné vrátiť sa do detských čias lega 
bionicle. ▪
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DOC. KATARÍNA STAROŇOVÁ

Štátnice 16. – 17. jún 2016 
a štátnice 22. – 23. august 2016
Tohtoročné štátnice (júnové i augus-
tové) sa niesli v znamení nového 
režimu, dôsledne uplatňujúceho už 
staršie nariadenie, ktoré platí od prija-
tia študijného poriadku v roku 2008 
a je aj súčasťou aktuálneho študij-
ného poriadku z roku 2013 v znení 
jeho dodatkov. Všetci študenti, pokiaľ 
chcú ísť na štátnice v akademickom 
roku, v ktorom končia, sa musia prihlá-
siť už na júnový termín na VŠETKY 
PREDMETY (čiže nie je možné rozlože-
nie predmetov ako tomu bolo doteraz, 
resp. odloženie obhajoby diplomovej 
práce na augustový termín). K štátni-
ciam nie sú pripustení, pokiaľ nemajú 
odovzdanú záverečnú prácu. Augustový 
termín je IBA náhradný a opravný. To 
znamená, že ho dostane a môže naň ísť 
len ten študent, ktorý sa riadne ospra-
vedlni z júnového termínu (akcepto-
vateľné dôvody sú určené v študijnom 
poriadku) ALEBO dostane na riadnom 
júnovom termíne FX z jedného z pred-
metov alebo obhajoby práce. V praxi 
to znamenalo, že na júnové štátnice sa 

prihlásili takmer všetci študenti (t. j. 34 
študentov z končiaceho ročníka a na 
augustové štátnice sa prihlásili iba 
študenti, ktorí si na opravných augus-
tových štátniciach opravovali predmety, 
ktoré sa im nepodarilo urobiť v riadnom 
termíne. 

Pri pohľade na štatistiky musím 
konštatovať, že išlo o jednoznačne 
najúspešnejšie štátnice – takmer 90 % 
študentov štátnice aj úspešne absol-
vovalo. Dokonca až 30 % získalo 
známku A a len 10 % si muselo prísť 
v auguste v opravnom termíne pred-
mety nanovo urobiť. Vysoká úspešnosť 
bola aj pri obhajobách diplomových 
prác, dokonca až šesť z nich získalo 
najlepšiu známku A, kedy odporúčame 
študentom výstupy z diplomovej práce 
aj publikovať. Jedna diplomová práca 

– Simony Natánovej pod vedením školi-
teľky doc. Staroňovej – získala aj cenu 
rektora. Časť z tejto diplomovej práce 
Vám prinášame na stránkach PPN.

Augustové štátnice už neboli také 
úspešné ako júnové – štvrtina študen-
tov, ktorí štátnicovali po prvýkrát, bude 
musieť prísť na ďalší opravný termín, 
ktorý bude až v budúcom roku v júni, 
teda prídu spolu s novým ročníkom 
študentov. Januárový opravný termín je 
už zrušený. Naopak, všetkým tým, ktorí 
prišli na opravný termín, sa aj podarilo 
štátne skúšky zložiť a stali sa čerstvými 
absolventami študijného odboru 
Verejná Politika. 

Všetkým Vám, ktorí ste úspešne zložili 
štátnice, srdečne gratulujeme a tešíme 
sa na Vaše reakcie z profesného života. 
Pre učiteľa nič nie je pozitívnejšie, ako 
sledovať svojich študentov ako zvlá-
dajú skúšky a orientujú sa v zvolenom 
obore a vidieť ten posun, ktorí urobili 
za dva roky. Je to signál, že tá námaha 
na jednej aj druhej strane stojí za to. 
Tešíme sa sledovať Vás aj v ďalšom 
profesnom živote a dúfame, že sa 
niekedy na FSEV UK ukážete. ▪

prihlásení urobili FX A B C D E

Predmet (Teória) 34 31 3 14 6 7 3 1

Predmet (Komparatíva) 35 34 1 13 5 7 4 5

Predmet (Komparatíva) 37 33 4 16 8 3 3 3

Obhajoba 39 32 7 6 7 13 3 3

Spolu 145 130 14 49 26 30 13 12

august

Predmet (Teória) 4 3 1 0 1 0 2 0

Predmet (Komparatíva) 2 1 1 1 0 0 0 0

Predmet (Komparatíva) 3 2 1 2 0 0 0 0

Obhajoba 7 6 1 0 0 0 2 4

Spolu 16 12 4 3 1 0 4 4

Štátnice 2016



12

Štátnice 2016

Horúce letné dni 16. a 17. júna znamenali pre viacerých študentov Ústavu verejnej 
politiky odpoveď na otázku, či sa im podarí úspešne zakončiť svoju dvojročnú 
snahu na magisterskom štúdiu alebo sa o to budú musieť pokúsiť v opravných 
termínoch na konci augusta.

Horúce letné dni 16. a 17. júna zname-
nali pre viacerých študentov Ústavu 
verejnej politiky odpoveď na otázku, či 
sa im podarí úspešne zakončiť svoju 
dvojročnú snahu na magisterskom 
štúdiu alebo sa o to budú musieť pokú-
siť v opravných termínoch na konci 
augusta.

Pri rannom odomykaní miestnosti, 
v ktorej sa to všetko odohrá, nie je 
núdza stretnúť v kreslách na chodbe 
upravených študentov, listujúcich vo 
vytlačených materiáloch a knihách 
opakujúc si navzájom odpovede na 
štátnicové otázky. Oficiálny začiatok 
je o 9-tej hodine, kedy skúšajúci 
príhovorom otvoria štátnice. Poprajú 
študentom veľa šťastia, vyhnutie sa 

Štátnice očami Jakuba Varíniho

JAKUB VARÍNI, autor je doktorandom Ústavu verejnej politiky

docent Daniel Klimovský a medzi nimi 
hosťujúci pán profesor Miroslav Kusý. 

Odpoveď prvého študenta sa začína 
obhajobou diplomovej práce, ktorá je 
taktiež súčasťou celej štátnej skúšky. 
Viacerí prácu predstavujú pomocou 
powerpointu, ktorý prenášajú cez 
projektor na plátno za ich chrbtom. 
Dotknú sa metodológie, dát, s ktorými 
pracovali, priblížia členom komisie 
zistenia a hlavné prínosy svojho textu. 
Nasleduje prečítanie posudkov školi-
teľa práce a oponenta spolu so znám-
kami, ktoré by práci udelili a prípadné 
doplňujúce otázky členov komisie, 
ktoré majú napomôcť v rozhodovaní 
o konečnej zámke, aká bude práci vo 
finále udelená. Plynule sa prechádza 

stresu a môže sa začať. Do vnútra sa 
na základe abecedného poradia volajú 
prví traja študenti. Každý z nich si 
vytiahne svoju trojkombináciu otázok 
z jednotlivých oblastí štátnej skúšky. 
Tá je členená do troch predmetov, 
resp. blokov a to na: Teóriu a metodo-
lógiu verejnej politiky, Komparatívnu 
verejnú politiku a Špecializáciu, ktorej 
hlavnou doménou je práca a analýza 
s prípadovými štúdiami. Po tom, ako 
sa študenti posadia k svojim stolom, 
nastáva 15 minútové ticho určené 
na prípravu, kedy počuť len šuchot 
papiera a škripot pier. V komisii sedí 
vpravo za stolom skúšajúcich docentka 
Katarína Staroňová, po jej ľavici riadi-
teľka Ústavu verejnej politiky docentka 
Emília Sičáková-Beblavá, úplne vľavo 
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k prečítaniu jednotlivých otázok, ktoré 
si študent vytiahol a určeniu poradia, 
v akom bude tieto otázky zodpovedať. 
Dôraz sa kladie na plynulosť a vecnosť 
študentovej odpovede, ako aj schopnosť 
reagovať na prípadné dolpňujúce 
otázky. Indikátorom skutočného pocho-
penia problematiky sú odpovede na 
otázky tykajúce sa prípadových štúdií, 
ktoré sú tvorené v danom momente 
a sú zo strany skúšajúcich reakciou 
na odpoveď študenta. Po skončení 
voláme do miestnosti ďalšieho v poradí, 
ktorého čaká rovnaký proces, pokiaľ 
jeho kolegovia pred ním zodpovedajú 
svoju sériu. Takto súvisle pokračujeme 
počas celého dňa s výnimkou obedného 
občerstvenia obloženými chlebíčkami 
a keksíkmi s kávou, ktoré bolo zabezpe-
čené študentami. Spraviť so študentom 
rozhovor o svojich dojmoch zo štátnic 
po tom, ako vyjde z miestnosti, nie 
je vôbec jednoduché. Na chodbe ho 
obklopí skupina spolužiakov, ktorí sa 
ho vypytujú na otázky, ktoré si vytia-
hol, akí boli skúšajúci, čo sa ho pýtali 
a pod. Keď sa po pár minútach dostane 
z obkľúčenia, vyťahuje mobil a telefo-
nuje rodine, priateľom alebo odchádza 
na cigaretu. V horšom prípade, aj keď 
je potrebné dodať, že toho roku ojedi-
nelom, sa po pokazenej odpovedi nemá 
chuť vôbec rozprávať. 

Po tom, ako približne o pol štvrtej 
poobede ukončí svoju odpoveď 
posledný kandidát na získanie titulu 
magister, nasleduje radenie sa členov 
komisie o záverečnom hodnotení. 

V tomto procese si jednotliví vyučujúci 
porovnávajú svoje hodnotenia a disku-
tujú o udelených známkach pre jednot-
livých študentov. Sú prípady, kedy sa 
zhodnú jednoznačne, no nájdu sa aj 
také, keď majú odlišné názory a aj preto 
trvá istý čas, pokiaľ nájdu konsenzus. 
Podobný scenár sa opakuje aj nasledu-
júci deň. Medzi čakajúcimi sa mihnú 
tváre tých, ktorí majú túto skúsenosť 
už úspešne za sebou a prišli podporiť, 
možno poradiť svojim kolegom a kama-
rátom z ročníka.

Po skončení porady o hodnotení 
a prizvaní študentov do miestnosti sa 
záverečného slova ujíma riaditeľka 
ústavu doc. Sičáková-Beblavá, ktorá 
všetkým zúčastneným poďakuje za 
prítomnosť a vynaloženú energiu počas 
prvého a druhého štátnicového dňa. 
So sumarizáciou výkonov pokračujú 
taktiež ďalší členovia komisie. Po 
vyhlásení výsledkov sa viacerí študenti 
spokojne usmievajú, iní sú zamyslení. 
Prevláda však spokojná nálada, kedy 
za dobre vykonanú prácu nasleduje 
odmena v podobe zaslúženého 
oddychu. ▪

Sú prípady, 
kedy sa zhodnú 
jednoznačne, 
no nájdu sa aj 
také, keď majú 
odlišné názory 
a aj preto trvá 
istý čas, pokiaľ 
nájdu konsenzus.



šate. narcos diváka zavedie do 
kolumbie v 80. rokoch, do čias 
drogového baróna Pabla Escobara. 
Seriál výborne vykresľuje vzostup 
a pád Escobarovho kokaínového 
impéria a všetky nechutné zločiny, 
ktoré Escobar počas svojho 
pôsobenia napáchal – výbuch 
lietadla, zorganizovanie obliehania 
budovy najvyššieho súdu, množstvo 
výbuchov v mestách s desiatkami 
civilných obetí a mnoho ďalších. 
ako silnú tému na zamyslenie seriál 
ponúka kontrast Escobarových 
zločinov s jeho harmonickými 
rodinnými vzťahmi. Pri sledovaní 
seriálu sa divák nevyhnutne musí 
zamyslieť, akých zverstiev je človek 
schopný a ako si ich sám dokáže 
ospravedlniť. ▪

Tomáš Galis sa pýta Alexandra 
Dulebu: Rusko, Ukrajina a my

ODPORÚČA MATÚŠ SLOBODA

od konca roka 2013 počujeme 
o ukrajine viac ako kedykoľvek pred-
tým, keďže len niekoľko desiatok 
kilometrov od východných hraníc 
Slovenska sa v priebehu pár mesia-
cov odohrala revolúcia, anexia ukra-
jinského územia a následný vojenský 
konfl ikt. napriek tomu o ukrajine, 
jej histórii a politike, vie väčšina 
Slovákov len veľmi málo. novinár 
Denníka n spravil sériu rozhovorov 
o ukrajine a Rusku s alexandrom 
Dulebom, jednoznačne najväčším 
expertom v našom regióne na Rusko 
a krajiny bývalého sovietskeho 
zväzu. výsledkom je výborne 
čitateľná a zrozumiteľná kniha, po 
ktorej čitateľ nadobudne aspoň 
základnú predstavu o prapôvode 
napätia na ukrajine. ▪
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ČÍtali SME, viDEli SME

Robert Merle: Malevil

ODPORÚČA JAKUB VARíNI

aké by to bolo po výbuchu atómovej 
bomby? téme preživších sa venuje 
spoločenská fi kcia francúzskeho 
autora Roberta Merleho. Dej je 
situovaný do sedemdesiatych rokov 
minulého storočia na hrad Malevil, 
v ktorého pivniciach pri ochutnávke 
vína je v inkriminovaný moment 
skupina priateľov. vďaka hradným 
múrom a podzemným priestorom sa 
im podarí prežiť. Hlavným problé-
mom sa stála otázka: ako začať, aby 
sme mohli pokračovať? technické 
vymoženosti sa stratili, zostalo pár 
pušiek a nábojov, zvieratá v jaskyni 
a zásoby minuloročnej úrody. 
Dôležitým sa stáva usporiadanie 
života, deľba práce a času. tento 
futurologický román poukazuje 
nielen na hrozby moderných tech-
nológií, ale aj odlišné charakterové 
vlastnosti ľudí ich politické, či 
náboženské idey, ktoré charakteri-
zujú hlavných hrdinov príbehu. ▪

Seriál: Narcos

ODPORÚČA MARTIN KOLLÁRIK

Seriál narcos z dielne netfl ixu patrí 
do žánru tzv. dokudrámy, ktorá 
spracováva historické udalosti 
v atraktívnom zdramatizovanom 

Harper Lee: Postav hliadku

ODPORÚČA JANKA KUBíKOVÁ

v marci tohto roku prišla na pulty 
slovenských kníhkupectiev dlho 
očakávaná kniha americkej spisova-
teľky Harper lee s názvom Postav 
hliadku. Harper lee je známa najmä 
vďaka jej románu Nezabíjajte vtáčika, 
za ktorý bola ocenená Pulitzerovou 
cenou. Po vydaní tejto knihy sa na 
dlhý čas odmlčala a až v roku 2014 sa 
v jej trezore našiel rukopis druhého 
diela (Postav hliadku), ktoré bolo 
vlastne jej literárnou prvotinou.
Príbeh sa odohráva niekoľko rokov 
po udalostiach z knihy Nezabíjajte 
vtáčika. Hlavná hrdinka Scout žije 
a pracuje v new yorku a do rodného 
mestečka sa sporadicky vracia 
najmä kvôli otcovi. Počas jednej 
z návštev s prekvapením zisťuje, že 
jej otec atticus, ktorý bol v minulosti 
obhajcom mladého černocha 
v súdnom procese, sa teraz angažuje 
v rasistickej Rade občanov, čo je pre 
Scout obrovským sklamaním. Dej 
knihy Postav hliadku sa odohráva 
v pozadí širšieho historického 
kontextu a vykresľuje vtedajšiu 
spoločenskú situáciu v amerike. 
určite však odporúčam prečítať obe 
knihy Harper lee, nakoľko majú 
obrovskú myšlienku a nesú v sebe 
veľké posolstvo. ▪


